

克里今訪京 領銜美高官訪華潮

專家料東北亞局勢釣魚島等問題為主要議程

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)美國國務卿約翰·克里將於今日(13日)開始訪問中國，這是克里上任後的首次訪華之旅，也是奧巴馬政府與中國新領導層快速對接的一系列安排之一，此後還將有多名美國高官接踵訪華。著名國際問題專家、北京大學國際關係學院教授、國際安全研究項目主任朱鋒認為，與中國就日益敏感的東北亞局勢進行磋商，料成克里此次訪華的主要議程。同樣，釣魚島問題、伊朗核問題、「網絡安全」等問題亦都將有所涉及。

朱鋒指出，中美兩國都剛剛完成新政府的組建，作為奧巴馬總統第二任期的國務卿，克里在對華政策上實質上不會發生很大變化，同樣就中國而言，對美關係亦不會發生大的變化。雙方都會認為中美在經濟、外交和戰略上的關係很重要，特別是在兩國建立新型大國平衡關係的過程中，中美之間首要仍是加強經濟合作。有關數據顯示，中美之間的貿易額去年已超過了5,300億美元。

盼與華找到具體合作點

但面對當前朝鮮半島日益緊張的軍事對抗，朱鋒表示，克里此次訪華「任務」亦非常明顯，就是希望同中國找到一個具體合作點，採取共同行動或某種共同方式來降低朝鮮危機。朱鋒強調，只有中美雙方經過深入坦率交換意見後，才有可能找到降低當前朝鮮危機及推動朝鮮無核化外交談判進程的有效辦法。

朱鋒亦指出，克里此次訪華仍會重申美國在釣魚島問題的立場，及避免在釣魚島上中日兩國擦槍走火，美國對釣魚島的政策是「保持爭議，不要動手」，同樣美國也要壓制中國，提醒中國不要在釣魚島問題上採取更多的措施。

不過在朱鋒看來，克里在闡述美國立場的時候會有別於其前任希拉里。朱鋒認為，連任五屆參議員、現年69歲的克里會是一位標準的「Gentleman」，不會那麼咄咄逼人，不會想說說說，會非常注意對方感受，會給對方留有餘地，這就為中美在上述問題上坦誠交流提供了一些氣氛和空間，有助於增強中

美政治戰略互信。事實上，克里在國務卿提名確聽證會上曾表示，他不認為在亞太地區增加軍力至關重要；在開啟訪華行程前，克里亦表示，中國最了解朝鮮，同朝鮮也有最全面的關係，對朝鮮擁有巨大的影響力。

習近平李克強或接見

朱鋒同時強調，美國政府希望克里說服中國發揮更積極的作用，以阻止朝鮮挑起軍事衝突，至於中美雙方最終能否找到一個具體合作點達成默契，那就取決於中美高層坦率而有建設性的溝通和交流，取決於美國政府是否會就一些問題進行徵詢。

據中通社報道，克里訪華期間，除了與中國外交部長王毅、國務委員楊潔篪分別舉行會晤外，還有可能與國家主席習近平和國務院總理李克強會談，並為今年6月在華盛頓舉行的中美戰略與經濟對話做準備。

為兩國元首互訪鋪墊

另據中新社報道，繼克里之後，美參謀長聯席會議主席登普西4月下旬也將對中國進行為期4天的訪問。美國國防部長哈格爾本月初在與中國國防部長常萬全通電話時親自宣佈了這一消息，他還邀請常萬全今年訪美。美國總統國家安全事務助理多尼隆也計劃於5月訪問中國。

奧巴馬政府高官掀起的這一輪訪華潮引發各方關注。有分析人士認為，這反映了奧巴馬政府希望與中國新領導層展開接觸與對話的迫切願望，表明他重視中美關係並希望改善兩國關係。



美國國務卿克里將於今日展開對華訪問。圖為克里昨日在韓國美國商會會議上發表演說。

國防部否認調兵中朝邊境

香港文匯報訊 綜合消息：據《環球時報》昨日報道，隨着朝鮮半島局勢緊張，近日不斷有外國媒體炒作解放軍在中朝邊境大規模調動，其中不乏「大批解放軍緊急開赴丹東的中朝邊境」、「大量坦克向中朝邊境集結」等說法。中國國防部新聞事務局11日回應稱，有關報道不符合事實。中方高度關注當前朝鮮半島形勢的發展變化，一貫致力於維護東北亞地區的和平與穩定。

日本《讀賣新聞》11日援引消息人士的話稱，解放軍瀋陽軍區部隊已經開赴丹東的中朝邊境。之前還有美國媒體爆

出「中國向中朝邊境調集軍隊、飛機」等。

此外，美國《華盛頓時報》網站日前報道稱，解放軍4月1日在朝鮮邊境附近舉行了實彈演習。報道稱，瀋陽軍區的一支機械化步兵部隊的坦克和裝甲車在暴風雪中展開了演習。部隊「重裝開進茫茫雪原，圍繞快速通過彈坑、泥潭、翻越土嶺等課目訓練，不斷提高官兵實戰水平」。據美國華盛頓自由燈塔新聞網站上週報道，解放軍的部隊和坦克被調往中國東北的數個地點，其中包括大慶和瀋陽。

中朝邊境 舉行防空演習

香港文匯報訊(記者 張艷利 吉林報道)記者獲悉，吉林邊境城市琿春日前舉行了一場防空襲疏散演習，據知情人士介紹，演習主要應對一旦有空襲預警，使人群得以疏散。

這次演習共分疏散準備、疏散進行、疏散返回3個階段進行。當警報響起，治安保障隊伍緊急集結，加強警戒。3分鐘後，空襲警報再次響起，參與民眾在疏散引導員的組織下快速、有序撤離到附近的防空地下室進行躲避。在防空地下室，醫療救護專業隊迅速搭建醫療救護所。當解除警報響起，疏散人員依次從掩體中返回空曠地帶，由此結束演習。

琿春市人防辦主任許鶴林表示，此次演習是為了促進基層組織和民眾防空防災應急工作的開展，提高在未來防空襲作戰和事故災害中的疏散避險能力。他表示，今後琿春還將陸續開展類似應急演習，以進一步提升民眾應對防災救災、自我防護的能力。

另據媒體報道，當地官方11日晚間回應表示，這次演習是按照預定計劃進行，沒有針對性。



琿春市民在進行防空疏散演習。 中新網

最高檢：集中力量查辦一批大案要案



最高人民檢察院要求全國檢察機關要進一步突出辦案重點。

據新華社北京12日電 最高檢12日要求全國檢察機關要進一步突出辦案重點，找準辦案的着力點和切入點，排除干擾阻力，堅決查辦發生在黨政機關和領導幹部中的案件，集中力量查辦一批有影響、有震動的大案要案。

12日召開的全國檢察機關推進反貪辦案工作電視電話會議要求，找準貪污賄賂犯罪易發多發領域和部位，深入查辦工程建設等重點領域窩案串案，針對人民群眾反應強烈的腐敗問題，深入查辦發生在群眾身邊、損害群眾利益的貪污賄賂犯罪案件。

發動群眾積極舉報

會議指出，檢察機關要加強舉報宣傳和

線索排查，發動群眾積極舉報犯罪；建立與行業主管監管部門和執執執法機關的案件線索移送機制；全面掌握本地的重大工程項目、重大投資項目以及惠民富民政策資金等信息情況，主動收集和排查涉嫌犯罪線索。加強媒體網絡信息的收集研判，從中捕捉案件信息和線索。

針對當前貪污賄賂犯罪特別是工程建設、商貿活動以及民生建設等領域的犯罪具有輻射性、群體化、跨區域、關聯度高特點，會議要求各地要堅持邊辦案邊總結，以經濟區域化、關聯產業鏈為依托，深入分析其與貪污賄賂犯罪的關聯性、規律性，結合查處的案件認真總結發案規律和偵查經驗，有效運用挖窩案查串案、滾動深挖的方法把案件查深查透。

中方反對日單方面涉釣島行動

據新華社北京12日電 外交部發言人洪磊12日在例行記者會上表示，中方反對日方在釣魚島海域採取單方面行動，要求其妥善處理涉台問題。

有記者問：日本和台灣有關團體10日簽署漁業協議，這是否損害中國的主權和相關權益？

洪磊強調，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土。關於中日之間的漁業問題，兩國早在1997年就簽署了漁業協定。洪磊說，中方反對日方在有關海域採取單方面行動。中方要求日方嚴格按照中日聯合聲明確定的原則和精神妥善處理涉台問題。

法國總統將於月底訪華

新華社12日電 正在北京訪問的法國外交部長法比尤斯12日表示，法國總統奧朗德將於本月底對中國進行國事訪問。

法比尤斯說，奧朗德總統將是中國新一屆領導集體產生後首位訪華的西方大國元首，這體現了法中關係的深度和高度。法比尤

美菲聯合軍演意在遏華

香港文匯報訊 綜合法新社、中評社報道，美國與菲律賓第29次「肩並肩」聯合軍演本月5日至17日在蘇碧灣等地舉行，兩軍昨日進行裝甲突擊演習。由於中菲在黃岩島存在領土爭議，分析認為，菲律賓欲藉演習向中國施壓。

逾8,000名美菲官兵參與演習，人數較去年增加。30架軍用飛機中，除十餘艘美國F/A-18黃蜂式戰鬥攻擊機，還有7艘美軍軍艦，包括兩棲登陸指揮艦、船塢登陸艦、導彈護衛艦等各種艦型。從軍艦艦型的構



美國戰艦抵達菲律賓參加美菲聯合軍演。 法新社

粵縣際間海域界線 報請國務院獲批准

據新華社北京12日電 國土資源部關於報請批准廣東省汕頭市南澳縣和潮州市饒平縣間等38條縣際間海域行政區域界線的請示，近日獲國務院同意。

《國務院辦公廳關於同意廣東省縣際間海域行政區域界線的通知》12日由中國政府網發佈。通知說，國務院同意廣東省汕頭市南澳縣和潮州市饒平縣間等38條縣際間海域行政區域界線。廣東省人民政府要按照《行政區域界

線管理條例》和海洋管理法律法規的規定，落實管理責任，依法加強海域行政區域界線管理，健全維護涉界海域社會穩定的協調機制，及時妥善處理涉海界線糾紛，合理開發利用海洋資源，保護和改善海洋生態環境，促進界線附近海域社會穩定和海洋經濟可持續發展。

通知要求，國家海洋局加強對廣東省人民政府海域行政區域管理工作的指導和協調，做好相關督促檢查工作。



中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲12日在北京人民大會堂西藏廳親切接見第十一世班禪額爾德尼·確吉傑布。圖為班禪向俞正聲敬獻哈達。

海監完成南海海島調查報告



海監執法人員乘衝鋒舟前往西沙的趙述島調查。 資料圖片

香港文匯報訊 據《中國海洋報》報道，近日，中國海監南海航空支隊編制完成《南海區2011、2012年度海域使用狀況及海島變化分析報告》(以下稱《報告》)，為服務南海區海上執法、發展海濱經濟與保護海洋生態環境提供寶貴的第一手資料。

為了完成此項航空調查任務，南海航空支隊出動飛機46個架

次，調查範圍17,801平方公里，涉及南海區3省(區)12個重點海域、896個具有開發價值的島嶼。南海航空支隊將獲取的最新遙感數據與歷史數據進行對比分析，以圖像和數據的形式顯示了相關重點海域項目、海島的前後變化，為下一步南海區查處違法用海行為、開展海島保護執法等提供了重要的參考數據和信息。